

# 关于加强人才政治引领和政治吸纳的浅析

王 辉

(国家开放大学,北京 100039)

**摘要:**“国以才治,政以才兴。”人才是党和国家的宝贵财富。十九大报告指出,“坚持党管人才原则,聚天下英才而用之,加快建设人才强国。”新时代,加强人才政治引领和政治吸纳是做好人才工作的优势和重心,只有坚持这一原则,才能最大限度地吧各方面人才凝聚到党和国家事业中来,为新时代中国特色社会主义现代化建设服务。

**关键词:**党管人才;政治引领;政治吸纳

**中图分类号:**C961 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-291X(2020)17-0087-02

十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在治国理政的实践中不断巩固和完善“党管人才”这一原则,其根本在于这是一个决定我国人才队伍建设可持续发展的重要战略指引。其中,加强人才政治引领和政治吸纳是“党管人才”的关键环节,直接关系到人才工作的政治方向和最终成效。

## 一、党对人才政治引领和政治吸纳的历程

早在革命年代,毛泽东同志就指出,“一个阶级革命要胜利,没有知识分子是不可能的。我们要吸收广大知识分子为我们服务,我们要尊敬他们。”新中国成立后,他又进一步指出,要改变我国在经济和科学文化上的落后状况,“决定一切的是要有足够的、优秀的科学技术专家”。

进入改革开放时期,邓小平同志突出强调要“尊重知识、尊重人才”,充分肯定了人才在社会主义现代化建设中的主体地位和主导作用。江泽民同志认为,“人才资源是第一资源”,“综合国力的竞争在很大程度上决定于人才的数量和质量的竞争”。2003年“党管人才”原则确定后,胡锦涛同志指出,“要坚持党管人才原则,充分开发国内国际两种人才资源,努力把各类优秀人才聚集到党和国家各项事业中来,为全面建设小康社会提供坚强人才保证和智力支持。”

十八大以来,习近平总书记在2013年全国宣传思想工作会议上指出,对广大知识分子,重要的是团结,同时要加强引导,特别是要加强政治引领和政治吸纳。党的十九大将人才确立为“第一资源”,“是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源”。在2018年全国组织工作会议上,习近平总书记再次强调,将“着力集聚爱国奉献的各方面优秀人才”明确为新时代党的组织路线“两个着力”之一。

纵观我们党的历史,虽然我们党在不同时期对人才工作的具体要求有所不同,但党和国家自始至终高度关注人才政治引领和政治吸纳工作,这也为实现各个阶段的建设和发展任务奠定了坚实基础。

## 二、加强人才政治引领和政治吸纳存在的问题

为加强人才政治引领和政治吸纳,各地区都做出了一些探索、实践。但由于人才分布的广泛性、背景的复杂性和思想的多元性,一定程度上也影响了政治引领和政治吸纳的实际效果。

### (一)覆盖范围有限

目前,对人才进行政治引领和政治吸纳工作的实施主体主要以组织部门为主,宣传部、统战部等部门参与配合,通过开展培训班、国情研修等方式进行。但这些活动开展频次低、范围小,多集中于经常参与各类活动“熟面孔”当中。原因在于:部分人才对这类活动参与意愿不高;另外,一些优秀人才没有被纳入视野,部分有参与意愿的人才缺少必要的渠道和参与空间。

### (二)平台活力不够

近些年,一些地方通过人才工作平台或社会化机构发挥引领作用,但存在着平台松散、活力不够的问题。例如,北京市成立专业类别的人才协会、浙江省开展海外高层次联谊会等,均为便于组织开展各种活动凝聚了人才力量。但在实际工作中,由于这些平台属于社会机构,多以人才兼职为主,活动范围比较窄,很难充分实现各行各业人才的利益诉求和政治诉求。

### (三)工作缺乏实效

在整体推进上,一些地区还缺少定期的、整体的规划设计,在制度设立、机制建立等方面还不够健全;在工作开展上,大多局限于邀请人才参加各种党内主题活动、参观红色基地等形式,精准对接人才需求、特色鲜明、效果突出的引领手段较少。对此,如何将政治引领与人才事业发展紧密的结合起来,实现同频共振还需要深入研究。

### (四)传播内容陈旧

对于海外人才而言,在国外虽然能接触到多元的文化和价值观念,但缺少真实可靠的信息渠道来了解国内创新创业

收稿日期:2020-04-16

作者简介:王辉(1989-),男,山东潍坊人,研究实习员,从事师资队伍建设和人才培养等研究。

环境、政策需求等,因此对于国内的价值观了解度、认同感都相对较低;另外,人才大都是高知识分子群体,他们更愿意接受多维度、多层次的价值观念。人才工作如果能用有效的方式进行引领而不是单一传播,成效会更加明显。

### 三、加强人才政治引领和政治吸纳的对策

为进一步增强政治引领和政治吸纳的针对性和有效性,结合目前现状,笔者建议抓好以下四方面工作。

#### (一)突出群策群力,明确政治引领主体

1.领导干部要带头发力。加强领导干部与人才的思想联系和感情交流,建立党委联系服务专家制度,加强对人才思想状况的经常性了解,发挥领导干部带头示范作用。定期开展人才交心谈心,定期开展走访座谈,主动了解人才的思想变化动态,及时做好情绪疏导,帮助解决困难和问题,听取人才及其单位对各项工作的意见和建议,畅通人才发声渠道。

2.组织部门要主动发声。发挥组织部门牵头抓总作用,通过统筹党的建设基本要求、干部教育管理的基本方法和人才工作的基本业务来研判、服务、引领人才。要重视在高知群体中发展党员,注重物色综合素质好、发展潜力大的年轻人才,予以重点培养。选拔推荐优秀人才到各级党委、人大、政府、政协和人民团体、社会组织等任职。

3.单位机构要共同参与。要把孵化器、人才服务机构和用人单位作为有效抓手,借助他们与人才密切联系的优势,在创业创新、工作服务中融入思想元素。要充分利用党校、行政学院等教育渠道,积极探索适合人才思想教育的方式方法,引导专家人才坚定社会主义理想信念,积极投身我国改革发展各项事业。

#### (二)突出有效吸纳,搭建作用发挥平台

1.搭建人才参政议政平台。努力创造条件和机会,畅通人才参政议政通道,进一步健全专家决策咨询制度。聘请专家担任政府智库顾问,邀请专家学者参加地方重点规划、重大决策的研讨、论证和咨询,发挥高层次人才在领导决策中的智囊和参谋作用。试行人才到群团组织兼职机制,为人才发挥才智提供更大平台。

2.搭建人才联系交流平台。探索组建高层次人才协会、联谊会、俱乐部等,并依托其成立党组织,实现协会对人才的政治引领,逐步增强和提升高层次人才政治参与意识和组织化程度。探索建设“人才之家”作为人才交流活动的场所,推动优秀党员人才与非党员人才联系交流,增强各类高层次人才对党组织的认同感和归属感。

3.搭建人才事业发展平台。积极搭建供专家发挥作用的载体,如聘请专家为行业指导员或观察员,参与政府工程项目的论证咨询;建立专家志愿服务基层制度,增加人才服务

基层的针对性,组织专家深入基层开展科技合作、技术服务等活动;搭建专家服务社会载体,建立党委联系专家信息库,引导社会化服务,推进人才专家合作交流。

#### (三)突出分类推进,开展差异化主题活动

1.强化“体制内”人才的思想教育。对知识分子较为集中的大学、科研院所和国有企业中的“体制内”人才,要发挥基层党组织的战斗堡垒作用,进行点对点式指导,开展“不忘初心·牢记使命”、“弘扬爱国奋斗精神·建功立业新时代”等主题活动,最大限度地动员和吸引广大知识分子参与活动。

2.增强“体制外”人才的政治认同。对非公企业、社会组织中的“体制外”人才,重在打牢思想根基,增进政治认同感。注重采取更加开放的人才政治引领策略,对现有“体制外”人才,本着最大的诚意,努力创造条件和机会。比如,在开展人才评选表彰中,适当提高“体制外”人才比例,同等条件下优先落实“体制外”人才相关待遇,增强他们融入实现伟大梦想征程的认同感和归属感。

3.凝聚海外人才的奋斗力量。引进海外人才,关键是要“留住人心”。海外人才不了解我国的党情、国情、社情,但对中国特色的政党制度、举国体制、民主政策等方面又很好奇。特别是对非华裔人才,如何帮助他们融入国内社会,认同我们的基本制度,是人才工作的一个重要课题。因此,需要创新方式、提供环境,引得来并留得下海外人才参与到我们的现代化建设中,不断提升他们对中国的认同感、融入感。

#### (四)突出可信可学,培养提升政治认同感

1.注重真理的说服力。要结合中国共产党发展壮大的伟大征程,结合中国革命、建设、改革的伟大实践,运用启发式教学、研讨式教学,充分展示中国共产党从星星之火走向全国执政的壮阔历程,彰显中国从站起来、富起来到强起来的伟大变革。要加强习近平新时代中国特色社会主义思想的教育培训,凝聚共识,引导人才树立“四个意识”,坚定“四个自信”。

2.注重精神的感染力。对于人才来说,最容易达到的情感共识就是“爱国情怀”。要大力弘扬以钱学森、邓稼先、郭永怀等“两弹一星”元勋的家国情怀和奉献精神,弘扬以黄大年、李保国等为代表的新时代优秀知识分子的优秀事迹,引导人才主动关心政治,主动关心国家大事,主动将自身发展同国家富强、民族复兴结合在一起。

3.注重思想的吸引力。加强人才政治引领不是一时一地的事情,需要抓在平常、融入日常,长期坚持、久久为功。要把政治引领与关心关爱结合起来,特别是融入日常人才服务之中,办好“关键小事”,做到对人才政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾,增强与人才群体间的情感维系。要积极依托大数据和调查数据的研究方法,把握各类人才的社会心态,促进人才的文化融合和思想认同。

#### 参考文献:

- [1] 金更兴.新形势下留学人员政治吸纳及作用发挥研究[J].山西社会主义学院学报,2017,(3):37-42.
- [2] 沈荣华.习近平人才观的核心:聚天下英才而用之[J].人民论坛,2017,(5):13-14.
- [3] 习近平.在全国组织工作会议上的讲话[M].北京:人民出版社,2018.
- [4] 孙晓梅.创新方式强化政治引领[N].中国组织人事报,2018-04-16(003).
- [5] 王雅君.高层次人才政治引领战略的逻辑与路径[J].领导科学,2016,(12):39-41.

[责任编辑 张宇霞]